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利用の質に関する調査（アンケート）結果の概要 

 

世界遺産地域を含む屋久島の保護地域では、利用の適正化が主要な課題となっていることから、利用

の適正化を図るうえでの判断基準や目標となる望ましい利用のあり方を定めるためにも、利用に関する

調査が必要とされていた。このため「平成 26 年度屋久島世界自然遺産地域における利用の適正化に向け

た検討及び利用に関するモニタリング実施業務」のなかで、利用に関するモニタリングの実施計画を策

定した。この実施計画に基づいて、平成 27 年 3 月から平成 28 年 2 月までの観光シーズンにあたる時期

（5 回）において利用者の質に関する調査として「来島者調査」をアンケート形式で実施し「平成 27 年

度屋久島世界自然遺産地域における利用の適正化に向けた検討及び利用に関するモニタリング実施業務」

のなかで結果を取りまとめている。 

 

１．アンケート実施計画 

（１）調査目的 

屋久島を訪れる観光客の島内での動向や意識を把握する 

 

（２）調査対象者 

来島目的が観光（兼観光含む）の人 

 

（３）調査方法 

アンケート形式の調査票を手渡し配布し、郵送回収 

 

（４）調査地点 

屋久島空港、宮之浦港（高速船乗り場及びフェリー乗り場）、安房港 

 

（５）調査時期、期間 

H27 年 3 月 13～H28 年 2 月 7 日 

実施時期 本業務での実施日 

卒業旅行シーズン（3 月） H27 年 3 月 13～15 日(金･土･日) 

ピーク①大型連休（5 月） H27 年 5 月 4～6 日(月･火･水)   

ピーク②夏休み（8 月） H27 年 8 月 7～9 日(金･土･日) 

ショルダーシーズン（11 月） H27 年 11 月 13～15 日(金･土･日)、20～22 日(金･土･日) 

オフシーズン（翌年 1 月） H28 年 1 月 22～23 日(金･土)、29～31 日(金･土･日)、 

2 月 7 日(日) 

※1/24 が荒天により全交通機関欠航となったため、2/7に振替実施 

 

 

 

 

  

資料 ６ 
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「来島者調査」調査票 

  

1 ページ目               2 ページ目 

  

3 ページ目               4 ページ目 

  



3 

 

２．アンケート結果概要 

（１）配布・回収状況 

来島者調査の目標配布数を約 5,400 票、目標回答数を約 1,800 票（約 35%）としていた。実際の配布・

回収状況は、配布数 3,184 票、回収数 1,751 票（約 55%）であった。 

 

 

（２）基本属性 

■性別割合（N=1693） ■年代割合（N=1693） 

  

 
■来訪回数（N=1749） ■滞在日数（N=1745） 

  

  

H27年3月

卒業旅行シーズ

ン

H27年5月

ピーク①大型連休

H27年8月

ピーク②夏休み

H27年11月
ショルダーシーズン

H28年1月～2月

オフシーズン

3/13～3/15

（3日間）

5/4～5/6日

（3日間）

8/7～8/9

（3日間）

11/13～11/15、

11/20～11/22

（6日間）

1/22～1/23、

1/29～1/31、2/7

（6日間）

配布数 3,182 407 1,253 526 660 336

回収数 1,751 213 696 269 366 207

回収率 55% 52% 56% 51% 55% 62%

搭乗者・乗船者数 18,360 2,296 5,703 2,811 4,325 3,225

※観光客数 11,561 1,361 4,877 1,664 2,246 1,414

※観光客数は、来島目的把握調査より算出した値（＝搭乗者・乗船者数×対象者に占める観光客数

全体

46.7%

53.3%

男性

女性

23.8%

18.5%

17.0%

18.3%

16.8

5.6
20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

77.5%

17.0%

5.5%

初来訪者

２～４回

５回目以上

1.6%

14.6%

43.6%

27.7%

8.5%

4.0%

日帰り

1泊2日

2泊3日

3泊4日

4泊5日

5泊以上
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■登山経験（N=1647、複数回答）  

 

 

（３）利用実態 

■楽しみたいこと（N=1693、複数回答） ■ガイドツアーへの参加（N=1696） 

  
■立ち寄り地点（N=1696、複数回答） ■山岳地域の立ち寄り地点（N=1646、複数回答） 

  

■活動内容（N=1689、複数回答）  

 

7.9%
10.9%

48.0%

55.7%

26.8%

16.0%

8.4% 経験なし

今回が初めて

公園・低山等の散策・

ハイキング

日帰り登山

山小屋泊登山

テント泊登山

沢登り・岩登り

86.1%

53.1%

41.9%

25.5%

15.0%

11.0%

10.0%

9.7% 8.5%
7.3%

6.5% 5.5% 3.6% 0.6% 0.5% 2.4% 登山・トレッキング

自然観賞

食

温泉

人や出合いや交流

観光施設等

買い物

海レジャー

ガイドツアー参加

目当ての宿泊施設

集落散策など

川レジャー

文化的名所

祭り・イベント

帰省

その他

19.7%

57.7%

87.5%

80.0%

62.3%

94.0%

47.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

集落散策など

沢登り

リバーカヤック・カヌー

シーカヤック

シュノーケリング

ダイビング

トレッキング・登山

97.1%

72.4%44.2%

36.4%

36.1%

33.4%

5.5%

山岳地域

滝・川

海水浴場・海

温泉

博物館・資料館

公園・キャンプ場・里

その他

64.2%

27.9%

34.9%

33.7%

53.5%

15.0%

2.7%

4.2%

25.5%

7.1%
2.9% 3.4% 白谷雲水峡

太鼓岩

ヤクスギランド

紀元杉

縄文杉

宮之浦岳

太忠岳

黒味岳

西部林道（車通過）

西部林道（散策）

永田岳

モッチョム岳

87.0%

78.5%

72.2%
66.1%

63.5%

42.0%

41.0%

28.6%

9.1% 7.1% 4.3% トレッキング・登山

宿泊（ホテル・民宿等）

食事

自然観賞

買い物

島の周遊観光

温泉欲

観光施設等訪問

集落散策

宿泊（避難小屋）

ダイビング
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■総合満足度（N=1680） 

 

・満足の理由（N=1341、自由記入を分類） 

 

  

34.0%

45.6%

16.5%

3.9%

大変満足

満足

やや満足

どちらでもない・

不満

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

自然・景観

天候（雨天含む）・気候

人の魅力・交流・出会い

登山・トレッキング

食・飲食店

宿泊施設

ガイド・ガイドツアー

おもてなし・サービス

楽しかった

目的達成

リフレッシュ・癒し・リラックス

島の独自性・雰囲気

観光・周遊

温泉

自然動物（カメ・シカ・サル等）

マリンスポーツ

人の少なさ・素朴さ

交通機関

アクティビティ・体験

家族・子供との時間

登山道・山小屋・テント泊

島内設備管理（トイレ・ゴミなど）

行程・ツアー内容

ドライブ

世界遺産

観光施設

価格

文化・文化体験・ものづくり

商店・買物
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・不満の理由（N=1341、自由記入を分類） 

 

  

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

天候

時間が足りない（休みがない）

島内交通

島までのアクセス

食・飲食店

ツアー内容・行程

登山道・付帯施設（トイレなど）

情報

混雑・人の多さ

宿泊施設

書かう

店・買い物

香気・通行止め

島内設備の不備・環境整備

営業時間

宿泊施設

人の対応

手配の難しさ

自然・環境保護

事前のイメージとの落差

観光施設

疲れた・体力の衰え

アクシデント・ハプニング

ガイド・ガイドツアー

看板・案内

通信環境

その他
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（４）山岳部利用者の動向・意識 

■入山口（N=1440） ■下山口（N=1440） 

  

 

■山岳部立ち寄り地点、山頂・通過地点（N=1440） ■滞在時間（N=1421） 

  
 
■ルート内山中泊での利用避難小屋（N=1432、複数回答） ■登山・トレッキングの満足度（N=1680） 

  

  

39.4%

9.4%7.8%

42.2%

0.0%
0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.2% 白谷雲水峡

ヤクスギランド

淀川登山口

荒川登山口

尾之間歩道入口

永田歩道入口

栗生歩道入口

湯泊歩道入口

モッチョム岳入口

その他

39%

9%8%

42%

0%
0% 0% 0% 1% 0% 白谷雲水峡

ヤクスギランド

淀川登山口

荒川登山口

尾之間歩道入口

永田歩道入口

栗生歩道入口

湯泊歩道入口

モッチョム岳入口

その他

31%

7%

0%

1%

10%

2%

9%

1%

38%

0%

9%

白谷雲水峡

ヤクスギランド内

蛇之口の滝

太忠岳（天柱石）

花之江河

黒味岳

宮之浦岳

永田岳

縄文杉

モッチョム岳

その他

34%

55%

7%
5%

日帰り（半日）

日帰り（１日）

１泊２日

２泊以上

30.8%

7.9%

5.6%1.3%

0.6%

16.6%

9.7%
高塚小屋

新高塚小屋

淀川小屋

鹿之沢小屋

石塚小屋

白谷小屋

その他

58.6%
29.5%

8.6%

3.3%

大変満足

満足

やや満足

どちらでもない・

不満
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■ルート内の満足度（N=1351） 

 

 

 

 

 

  

51.9%
33.9%

9.5%

3.3% 0.9% 0.3% 0.1%
大変満足

満足

やや満足

どちらでもない

やや不満

不満

大変不満

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①荒川登山口～縄文杉（往復）

②白谷雲水峡

③ヤクスギランド内

④白谷雲水峡

（楠川登山口）～淀川登山口

⑤淀川登山口～縄文杉

・宮之浦岳等（往復）

大変満足

満足

やや満足

どちらでもない

やや不満

不満

大変不満
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■ルートにおけるガイドツアー満足度（N=588） 

 

 

 

  

71.5%

19.2%

4.8%
2.4%1.2% 0.8% 0.2%

大変満足

満足

やや満足

どちらでもない

大変不満

やや不満

不満

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①荒川登山口～縄文杉（往復）

②白谷雲水峡

③ヤクスギランド内

④白谷雲水峡

（楠川登山口）～淀川登山口

⑤淀川登山口～縄文杉

・宮之浦岳等（往復）

大変満足

満足

やや満足

どちらでもない

やや不満

不満

大変不満
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■登山道ルート内で問題・不快だと感じたこと、困ったこと（N=1299、複数回答） 

 

 

・トイレで問題・不快だと感じたこと（N=306、自由記入を分類） 

 

  

52.8%

25.7%

18.6%

7.0%

6.7%
4.4% 2.2%

特になかった

トイレ

散策路・登山道

その他

山小屋

ガイド

自然環境

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

汚い・臭い・不衛生

混雑・待ち時間（１カ所あたりの個数が少ない）

設置場所が少ない

携帯トイレ（設置場所、回収等）

設備不良・故障

暗い

和式

男女兼用

利用者のマナー

備品・設備

利用時間の制限

案内板

有料・チップ

その他
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・散策道、登山道で問題・不快だと感じたこと（N=236、自由記入を分類） 

 

 

・山小屋で問題・不快だと感じたこと（N=84、自由記入を分類） 

 

  

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

トロッコ道への不満

標識・道標等の不足・不備

整備不足・破損

滑りやすい（雨、凍結含む）

利用者のマナー

道幅・すれちがいが困難

事前情報とのギャップ

混雑

休憩所不足

過剰整備

土壌侵食

階段の幅・高さ不均、傾斜等

その他

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

収容人数・狭い・混雑

テント場の広さ・整備

整備不良・故障

精製面・清潔感

利用者のマナー

トイレ

設置場所

ネズミ

カビ・湿度

事前情報が少ない

寒い

管理人不足（食品販売・レンタル等）

水道・水場

暗い

その他
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・ガイドで問題・不快だと感じたこと（N=55、自由記入を分類） 

 

  

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

ガイドの態度・ふるまい・マナー

ペース配分・早さ

解説内容・技術

価格

ガイドツアーが多過ぎる

参加者へのルールの徹底

ガイドの選び方

安全管理

その他
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（４）ゾーン区分に資するデータ 

アンケート結果の中でも主にゾーン区分する際に参考とできるデータとして、アンケート調査での回

答数が 50 件以上のルートにおいて、アンケート回答数、ガイド利用、来島回数、年代、登山経験につい

て整理した。これは「平成 28 年度 第 1 回屋久島世界自然遺産・国立公園における山岳部利用のあり方

検討会」でも資料としている。 

 

■アンケート回答数、ガイド利用、来島回数 

 

 

 

図表 アンケート回答数、ガイド利用、来島回数  

荒川登山口～縄文杉
（往復）

白谷雲水峡 ヤクスギランド内
白谷雲水峡
（楠川登山口）～淀川登
山口

淀川登山口～縄文杉
・宮之浦岳等（往復）

回答数 556 440 118 91 73

来島 1回目 496 353 94 63 35

回数 2～4回目 52 70 20 24 31

5回目以上 8 17 4 4 7

ガイド 利用あり 322 158 33 10 6

利用 利用なし 234 282 85 81 67

58%

36%
28% 11% 8%

42%

64%

72% 89% 92%

0

100

200

300

400

500

600

ガイド利用なし

ガイド利用あり

0% 20% 40% 60% 80% 100%

荒川登山口～縄文杉（往復）

白谷雲水峡

ヤクスギランド内

白谷雲水峡（楠川登山口）～淀川登山口

淀川登山口～縄文杉・宮之浦岳等（往復）

1回目 2～4回目 5回目以上
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■アンケート回答数、年代 

 

 

 

  

20代以下, 

25%

30代, 20%

40代, 17%

50代, 18%

60代, 15%

70代以上, 4%

20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①荒川登山口～縄文杉（往復）

②白谷雲水峡

③ヤクスギランド内

④白谷雲水峡

（楠川登山口）～淀川登山口

⑤淀川登山口～縄文杉

・宮之浦岳等（往復）

20代以下

30代

40代

50代

60代

70代以上
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■アンケート回答数、登山経験 

 

 

 

 

 

出典：平成 27 年度屋久島世界自然遺産地域における利用の適正化に向けた検討及び利用に関する 

モニタリング実施業務報告書 

 

 

 

3%
7%

29%

33%

15%

8%
5% 登山経験なし

登山は今回が初めて

公園・低山等の散策

・ハイキング

日帰りの登山

山小屋泊の登山

テント泊の登山

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①荒川登山口～縄文杉（往復）

②白谷雲水峡

③ヤクスギランド内

④白谷雲水峡

（楠川登山口）～淀川登山口

⑤淀川登山口～縄文杉

・宮之浦岳等（往復）
登山経験なし

登山は今回が初めて

公園・低山等の散策

・ハイキング

日帰りの登山

山小屋泊の登山

テント泊の登山


